

桃花心木下的回眸

邢泰釗

史者，民族之精神，人群之龜鑑，得失盈虛，均在其間。本署建制於民國五十三年七月一日，歷近半世紀歲月，先德篳路藍縷、頗多建樹；同仁忠誠勤樸、敬業樂群，然因時序更迭，相關事績闕而弗錄，文物亦凋零無存，勢無以昭後人。

九十六年四月余奉派至署服務，見資料保存頗有散佚之虞，遂興傳承之念，翌年四月成立圖書館暨署史室，同時著手編纂四十四週年紀念特刊。全冊段落如次：首為序；本文第一篇署史；第二篇傳承；第三篇柔性司法；第四篇雲檢剪影；第五篇工作日誌；第六篇展望：二〇〇八年雲林地區特殊刑案偵查與預防策略白皮書。

曾勇夫、朱朝亮二位前任檢察長，對本署發展頗多建樹，有著承先啓後的貢獻，開宗序文敬邀其為文勉勵。首篇署史：由臺大法學碩士梁晉嘉檢察官撰述，在材料蒐尋匪易下，梁君排除萬難，勉力為文，文起日治，縱橫上下，鉅細靡遺，於焉史成。第二篇傳承偵查、行政篇：專訪前最高法院檢察署檢察總長暨本署首任首席檢察官石明江，其高風亮節足為吾輩楷模，特為專訪；復商請在署長期服務不同年資、崗位之偵查、行政、觀護同仁各抒己感、鑑往知來。第三篇柔性司法：更生保護會、觀護協進會、犯罪被害人保護協會迺連結「愛民、護民、為民」理念的樞紐，本署三會運作頗具實效，商請該會同仁就會務與活動做一介紹。第四篇雲檢剪影：特別感謝同仁慨允提供相片、勾勒共同記憶，擯回往昔榮耀，惟九十二年以前之寫真相片幾經徵尋所得無多，尚祈見諒。第五篇工作日誌：則就近年來重要工作記錄做一回顧。第六篇二〇〇八年雲林地區特殊刑案偵查與預防策略白皮書：該文就「前瞻性」、「策略性」、「實效性」方向中程規劃雲林縣特殊刑案之偵查與預防作為。「前瞻性」方面，掌握本轄特殊犯罪型態可能發展情勢，研採相關策進作為。「策略性」方面，自

實證案例作系統性研究，釐清脈絡，研擬中程偵查與預防之對策。「實效性」方面，則自「宏觀」、「微觀」角度，統合相關戰力，監督行政機關，期能自上游防弊進而興利。

半世紀前創署先德遍植桃花心木，已成本署地標，流金歲月，欣欣向榮，蘭芷同庚，見證成長，適逢署慶特刊，題名：「桃花心木下的回眸」，寓風華正茂、鑑往知來，周行不殆之意。又本刊編制俱未假手外人，全由同仁以最儉約的方式自力完成，以「求真、求實」為目標，向本署全體同仁徵求稿件、相片，編輯工作委請東吳大學法律系姜玉美、成功大學法律系翁宸瑜擔綱；政風室科員李淳榛、觀護人室社區生活營老師許鈴琪協助編輯；封面美術由大葉大學造型藝術系羅可聘設計；相片由法醫鄭寬寶、書記官鄭功耀等拍攝；並由蔣得龍、李素娥、黃展毅、陳淑穗、楊俊哲、廖唯君、何雨軒、林佑達、紀淵彬、余昇叡、楊謹瑜、徐啓文、蘇成就、展瑞芳、孫南玉、陳啓雄、許瑞松、陳懿俐、黃怡寧、廖馨琪、林麗瑜、王俊文、楊金環、林玉茹等同仁提供行政協助。編輯過程諸君為求「真善美」的境界，嘔心瀝血，始能成刊，特此致謝。

九十七年七月，本署成立四十四週年之際刊行本冊，撫今憶往，追懷先德，眷顧前程，如臨深淵，彌自儆惕，司法景命，實式憑之。出版前夕，謹此為誌，惟付梓匆促，疏謬難免，尚祈先進指正，致感為幸。♥

中華民國 九十七年七月一日 虎尾